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для заняткаў па матэматыцы, так і для заняткаў па фі-
нансавай граматнасці, таму што на іх адлюстраваны 
нацыянальныя сімвалы і артэфакты Беларусі. На пра-
цягу заняткаў вучні пазнаёміліся з вялікай колькас-
цю гістарычных падзей, знакамітых асоб, сімвалаў 
і помнікаўархітэктуры Беларусі. 

На працягу заняткаў вучні разглядалі прыклады 
купюр, паказаныя на сайце Нацыянальнага банка 
Рэспублікі Беларусь, успаміналі ўжо вядомыя ціка-
выя гістарычныя факты і знаёміліся з новымі. Гутар-
ка таксама ішла пра знакамітых асоб: Францыска 
Скарыну, Ефрасінню Полацкую. Падчас аповеду на-
стаўніка пра такія помнікі архітэктуры Беларусі, як 
Камянецкая вежа ў г. Камянец, Спаса-Праабражэн-
ская царква ў Полацку, палац Румянцавых і Паскеві-

чаўу Гомелі, Мірскі замаку г. п. Мір, замак Радзівілаў 
у Нясвіжы, Магілёўскі абласны мастацкі музей імя 
Т. В. Масленікава, Нацыянальная бібліятэкаў Мінску, 
дзеці распавядалі, як яны ездзілі на экскурсіі, і адзін 
аднаму расказвалі факты і моманты наведвання гэ-
тых месцаў. Таксама дзецям было цікава пазнаваць 
пра сімвалы і прадметы, адлюстраваныя на пярэд-
нім і адваротным баках купюр, яны ўважліва слухалі 
пра драўлянае кола, Тураўскае Евангелле, батлейку, 
ліру і лаўровыя галінкі, пяро, паперу, нотны стан і ін-
шыя рэчы. Такім чынам мы змаглі зацікавіць дзяцей і 
за кароткі час заняткаў пазнаёміць іх з вялікай коль-
касцю помнікаў архітэктуры, сімвалаў і гістарычных 
падзей, якія адлюстраваны на сучасных беларускіх 
купюрах. 

Якія папяровыя грошы 
ў Беларусі зараз?* 
Цыкл сцэнарыяў заняткаў для III класа «У свеце фінансаў» 
(Працяг. Пачатаку № 1-3/2023.) 

МЭТА: пазнаёміць з сучаснымі беларускімі купюрамі. 

ЗАДАЧЫ: у рамках прадметных вынікаў: сфарміраваць уяўленне аб сучасных бела-
рускіх купюрах; пазнаёміць з малюнкамі і сімваламі, намаляванымі на беларускіх купю-
рах; у рамках метапрадметных вынікаў: навучыць суадносіць цэлае і часткі, аналіза-
ваць і параўноўваць інфармацыю; фарміраваць уменне прымяняць прыёмы лагічнага 
мыслення (аналіз, сінтэз, параўнанне, класіфікацыю, абагульненне і інш.), тлумачыць і 
ўстанаўліваць прычынна-выніковыя сувязі ў працэсе пошуку рашэння задач з фінансавым 
зместам; практыкавацца ў кадзіраванні і дэкадзіраванні знакава-сімвалічнай інфармацыі, 
мадэляванні рэальныхсітуацый, звязаныхз грашамі; урамкахасобасныхвынікаў: даць 
магчымасці для авалодання элементарнымі спосабамі самапазнання, ажыццяўлення адэк-
ватнай самаацэнкі сваіх дасягненняў; вучыць усведамляць прычыны поспехаў і няўдач 
у вучэбнай дзейнасці; аналізаваць і ацэньваць свае ўчынкі і ўчынкі іншых людзей у адпа-
веднасці з прынятымі агульначалавечымі каштоўнасцямі, этычнымі нормамі і правіламі. 

АБСТАЛЯВАННЕ: мультымедыйная прэзентацыя; каляровыя значкі з выявамі групавых 
роляў; павялічаныя копіі сучасных беларускіх купюр (банкнот) з сайта Нацыянальнага бан-
ка Рэспублікі Беларусь; картка «Фініш» для захавальніка часу; карткі са словамі «купюра», 
«банкнота», прамавугольнікі для запісу наміналу купюр (6 шт. дпя кожнай групы); карткі з 
назвамі абласцей Беларусі; карткі з заданнямі і пытаннямі для індывідуальнай і групавой 
работы; вучэбныя грошы (20 папяровых малюнкаў); карткі з ОП-кодам са спасылкай на па-
знавальны артыкул; прадметы і мадэль касавага апарата дпя вучэбнай крамы. 

* Заняткі праводзіліся 17 студзеня 2023 года. 
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Ход заняткаў 

I. А Р Г А Н І З А Ц Ы Й Н Ы ЭТАП. 

Настаўнік вітае вучняў і прапаноўвае кожнаму, як 
1 на папярэдніх занятках, выцягнуць значок з выявай 
ролі ў групавой рабоце. Далей вучні займаюць мес-
цы за сталамі згодна з колерам значкоў. (Слайд 1. 
Пачатак работы.) 

II. ПРАВЕРКА Д А М А Ш Н Я Г А ЗАДАННЯ. 

Настаўнік пытаецца ўдзяцей, як яны правялі ка-
лядныя і навагоднія святы. Таксама ён просіць ска-
заць, што намалявана на аверсе і рэверсе вучэбнай 
манеты «санцік». (Слайд 2. Аверс і рэверс вучэбнай 
манеты «санцік».) 

III. АКТУАЛІЗАЦЫЯ ВЕДАЎ. МЭТАПАЛАГАННЕ. 

Настаўн ік . Давайце ўспомнім, пра што мы гава-
рылі на мінулых занятках. Што такое аверс манеты? 
Якія малюнкі могуць быць на аверсе? (Адказы дзя-
цей.) Ш т о такое рэверс манеты? Што там можа быць 
намалявана? (Адказы дзяцей.) 

За найлепшыя адказы вучні атрымліваюць 
у якасці ўзнагароды вучэбныя манеты «санцікі». 
(Слайд 3. Азначэнні аверса і рэверса манеты.) 

Настаўн ік . Сёння мы працягнем падарожжа ў 
свет фінансаў і даведаемся пра сучасныя беларускія 
папяровыя грошы, якія завуцца купюрамі. 

Настаўнік прымацоўвае на дошку картку са сло-
вам «купюра». 

Настаўн ік . Вы часта наведваеце крамы і ве-
даеце, што, акрамя манет, у нас ёсць і папяровыя 
грошы, якія называюцца купюрамі. Замест слова 
«купюра» можна выкарыстоўваць і іншае слова — 
«банкнота». Купюра, ці банкнота, — гэта папяровы 
грашовы знак. (Слайд 4. Азначэнне купюры.) 

Работа ў групах. Заданне 1 

Настаўнік . Зараз мы падзелімся на 2 групы. 
(Дзеці часова мяняюць месцы так, каб атрымаліся 
2 групы.) Я прапаноўваю нашым групам наступныя 
пытанні (слайд 5): 

Чым людзям карысныя манеты, чаму яны могуць 
быць зручнейшыя за банкноты? Можна сказаць прас-
цей: якія«плюсы» выкарыстання м а н е т ? ( Д л я г р у п ы 1.) 

Чым людзям карысныя купюры, чаму яны могуць 
быць зручнейшыя за манеты? Якія вы бачыце «плю-
сы» выкарыстання купюр? (Для групы 2.) 

Групы працуюць пэўны час, потым прапаноўва-
юць свае меркаванні. Настаўнік запісвае на дошку 
гэтыя меркаванні. 

Настаўнік . Так, людзям патрэбны і манеты, і ку-
пюры. Манеты патрэбныя таму, што яны выраблены 
3 металу і могуць выкарыстоўвацца больш доўгі час 
у параўнанні з купюрамі. Купюры зручныя, таму што 
яны лягчэйшыя за манеты і іх няцяжка трымаць у ка-
шальку. Ну што ж, сёння мы паразмаўляем пра купю-
ры, якія зараз ужываюцца ў нашай краіне. (Слайд 6. 
Тэма заняткаў.) 

IV. В Ы В У Ч Э Н Н Е НОВАГА М А Т Э Р Ы Я Л У . 

Работа ўгрупах. Заданне 2 

Настаўнік прапаноўвае вучням сесці як на па-
чатку заняткаў (у трох групах). Далей ён раздае 
кожнай групе 6 папяровых прамавугольнікаў і роз-
накаляровыя алоўкі. Кожная група павінна ўспом-
ніць, якія купюры ёсць у Беларусі, і напісаць на па-
пяровых прамавугольніках наміналы гэтых купюр. 
Групы працуюць, захавальнікі часу паказваюць кар-
тку «Фініш», калі заданне выканана. Вучні па чарзе 
прымацоўваюць на дошку падрыхтаваныя карткі з 
запісамі наміналаў купюр. 

Настаўнік . У нашай краіне выкарыстоўваюцца 
купюры вартасцю 10 рублёў, 20 рублёў, 50 рублёў, 
100 рублёў, 200 рублёў, 500 рублёў. Давайце мы па-
знаёмімся з купюрамі бліжэй. Ці ведаеце вы, што 
пяць купюр прысвечаныя абласцям Беларусі, а адна 
з купюр — гораду Мінску? (Слайд 7. Вобласці Бела-
русі на геаграфічнай карце.) 

Настаўнік . Давайце размесцім назвы аблас-
цей нашай краіны ў алфавітным парадку. Для гэта-
га ўспомнім, у якім парадку ідуць літары ў алфавіце. 
(Настаўнік звяртае ўвагу на рад літар у алфавітным 
парадку на дошцы.) (Слайд 8. Вобласці Беларусі.) 

Настаўнік разам з дзецьмі прымацоўвае на дош-
ку карткі з назвамі абласцей у алфавітным парадку. 
Вынікі работы суадносяцца з адпаведным слайдам 
прэзентацыі. (Слайд 9. Назвы абласцей Беларусі 
ў алфавітным парадку.) 

Ф і з к у л ь т х в і л і н к а 

Вучні танцуюць разам з героямі дШМКЁ 
мультфільма «Фіксікі». НЗ^ЗЙ 

Настаўнік . Дапоўнім наш спіс абласцей гора-
дам Мінскам — сталіцай Беларусі. (Слайд 10. На-
звы абласцей Беларусі ў алфавітным парадку і го-
рада Мінска.) Вартасць купюр суадносіцца з кож-
най вобласцю такім чынам: назвы абласцей мяня-
юцца ў алфавітным парадку, вартасць купюрь: мя-
няецца ў парадку павелічэння ад меншай да боль-
шай. Давайце разам размесцім карткі з вартасцю 
купюр, якія вы зрабілі раней, побач з адпаведнай 
вобласцю нашай краіны. Улічваем, што апошнім 
у спісе стаіць горад Мінск. 

Настаўнік прапаноўвае вучням па чарзе выхо-
дзіць да дошкі і прымацоўваць карткі з наміналам ку-
пюр побач з назвай адпаведнай вобласці. Правільна 
выкананае заданне выглядае на дошцы так: 

Брэсцкая вобласць 5 рублёў 

Віцебская вобласць 10 рублёў 

Гомельская вобласць 20 рублёў 

Гродзенская вобласць 50 рублёў 

Магілёўская вобласць 100 рублёў 

Мінская вобласць 200 рублёў 

Мінск 500 рублёў 
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Настаўнік. Але на самой справе тут ёсць адна 
акалічнасць. На беларускай мове па алфавіце трэ-
ба размяшчаць спачатку назву Магілёўскай воблас-
ці (другая літара — «а»), а потым — Мінскай (другая 
літара — «і»). Але на рускай мове мы пішам «Могн-
левская» (другая літара — «о»), таму на рускай мове 
спачатку ідзе слова «Ммнская» (другая літара — «н»), 
а потым «Могнлевская» (другая літара — «о»). Пагля-
дзіце: зараз мы на дошцы і на слайдзе памяняем гэ-
тыя назвы абласцей. (Слайды 11, 12. Назвы аблас-
цей Беларусі і горада Мінска ў новым парадку.) Вось 
чаму на самай справе паслядоўнасць купюр, прысве-
чаных Мінскай і Магілёўскай абласцям, іншая: 

Мінская (Мннская) вобласць 100 рублёў 

Магілёўская (Могмлёвская) 
вобласць 

200 рублёў 

Параўнаем нашу работу з узорам на слайдзе. 
(Выпраўленае заданне суадносіцца з узорам на 
слайдзе.) (Слайд 13. Вобласці Беларусі і горад 
Мінск, беларускія купюры.) 

На банкнотах можна ўбачыць малюнкі і надпі-
сы. На малюнках адлюстраваны памятныя мясціны 
і гістарычныя будынкі Беларусі, а таксама нацыя-
нальныя сімвалы, якія абазначаюць з'явы і культур-
ныя аб'екты нашай краіны. Разгледзім купюры па-
драбязней. Зараз я раздам кожнай групе копіі купюр, 
атрыманыя з сайта Нацыянальнага банка Белару-
сі [9]. Пачнём работу з купюр вартасцю 5 і 10 рублёў. 
Вызначце, што там намалявана. (Настаўнік раздае 
кожнай групе копіі купюр вартасцю 5 і 10 рублёў.) 
(Адказы дзяцей.) Мы памятаем, што купюра вартас-
цю 5 рублёў прысвечана Брэсцкай вобласці. На пя-
рэднім баку купюры мы бачым Камянецкую вежу. 
На адваротным баку купюры — калаж, прысвечаны 
старажытным паселішчам славян (фрагмент скура-
нога пояса, драўлянае кола, выява старажытнага 
дзяцінца Бярэсце). (Слайд 14. Брэсцкая вобласць. 
Купюра вартасцю 5 рублёў.) 

Настаўнік знаёміць вучняў са словамі «калаж» 
і «дзяцінец», паказвае на слайдах малюнкі ў якасці 
прыкладаў. (Слайд 15, 16. Калаж. Дзяцінец.) 

Настаўнік . Купюра вартасцю 10 рублёў прысве-
чана Віцебскай вобласці. Пярэдні бок купюры — гэта 
малюнак Спаса-Праабражэнскай царквы ў Полацку. 
Адваротны бок купюры — гэта калаж, прысвечаны 
асветніцтву і кнігадрукарству (кнігі, знак Францыс-
ка Скарыны, крыж Ефрасінні Полацкай, фрагмент 
арнаменту). (Слайд 17. Віцебская вобласць. Купюра 
вартасцю 10 рублёў.) 

Зараз давайце паглядзім уважліва на купюры 
вартасцю 20 рублёў і 50 рублёў. Што мы на іх бачым? 
(Адказы дзяцей.) Так, купюра ў 20 рублёў прысве-
чана Гомельскай вобласці. На яе пярэднім баку мы 
бачым палац Румянцавых і Паскевічаў у Гомелі, а на 
адваротным баку — калаж, прысвечаны тэме духоў-
насці (звон, Тураўскае Евангелле, старажытны горад 

Тураў, фрагменты разьбы). (Слайд 18. Гомельская 
вобласць. Купюра вартасцю 20 рублёў.) А што вы ба-
чыце на купюры вартасцю 50 рублёў? (Адказы дзя-
цей.) Гэта купюра прысвечана Гродзенскай вобласці. 
Пярэдні бок купюры — гэта малюнак Мірскага замка, 
які знаходзіцца ў Гродзенскай вобласці. Адваротны 
бок купюры — калаж, прысвечаны тэме мастацтва 
(ліра і лаўровыя галінкі, пяро, папера, нотны стан). 
(Слайд 19. Гродзенская вобласць. Купюра вартасцю 
50 рублёў.) 

V. ЗАМАЦАВАННЕ ВЫВУЧАНАГА МАТЭРЫЯЛУ. 

Самастойная работа. Заданне 3 

Настаўнік прапаноўвае кожнаму вучню сама-
стойна выканаць заданне на картцы: 

Табе трэба набраць 50 рублёў рознымі купюра-
мі. Прапануй розныя варыянты. Дапоўні малюнкі па 
ўзоры. 

50рублёў = 5рублёў + брублёў + 20рублёў + 20рублёў 

50рублёў = 

50рублёў = 

50рублёў = 

Настаўнік правярае вынікіработы, адзначае най-
лепшыя работы. Вучні атрымліваюць у якасці ўзнага-
роды вучэбныя манеты «санцікі». 

VI. В Ы В У Ч Э Н Н Е НОВАГА 
М А Т Э Р Ы Я Л У (ПРАЦЯГ). 

Настаўнік . Засталося пазнаёміцца з купюра-
мі вялікай вартасці — 100, 200 і 500 рублёў. Гля-
дзім уважпіва на іх, пачынаючы з купюры вартасцю 
100 рублёў. Што мы там бачым? (Адказы дзяцей.) 

Настаўнік зноў звяртае ўвагу на тое, што па 
алфавіце трэба зараз размяшчаць назву Магілёў-
скай вобласці. Але на рускай мове мы пішам «Могн-
левская» (другая літара — «о»), таму на рускай мове 
спачатку ідзе Мінская вобласць (другая літара — «і»). 

Настаўнік . Купюра вартасцю 100 рублёў пры-
свечана Мінскай вобласці. На пярэднім баку купюры 
намаляваны замак Радзівілаў у Нясвіжы, горадзе ў 
Мінскай вобласці. На адваротным баку купюры — 
калаж, прысвечаны тэме тэатра, народных свят і 
нацыянальных каштоўнасцей (скрыпка, бубен, жа-
лейка, слуцкія паясы, сімвалы народныхсвят: каляд-
ная зорка і каза, батлейка). (Слайд 20. Мінская воб-
ласць. Купюра вартасцю 100 рублёў.) 

Купюра ў 200 рублёў прысвечана Магілёўскай 
вобласці. На пярэднім баку купюры мы бачым Магі-
лёўскі абласны мастацкі музей імя Т. В. Масленікава. 
На адваротным баку купюры — калаж, прысвечаны 
тэме рамяства і горадабудаўніцтва (залаты ключ і 
пячатка Магілёва, кафля, фрагменты кованай ра-
шоткі). (Слайд 21. Магілёўская вобласць. Купюра 
вартасцю 200 рублёў.) 

Купюра самай вялікай вартасці — гэта купюра ў 
500 рублёў. Яна прысвечана гораду Мінску. Пярэдні 
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актуальна 

бок купюры — гэта малюнак Нацыянальнай бібліятэ-

кі ў Мінску. Адваротны бок купюры — калаж, прысве-

чаны тэме л ітаратуры (пяро, чарнільніца, вокладка 

кнігі, л іст папараці) . (Слайд 22. Мінск. Купюра вар-

тасцю 500 рублёў.) 

VI I . З А М А Ц А В А Н Н Е В Ы В У Ч А Н А Г А 

М А Т Э Р Ы Я Л У . 

Самастойная работа. Заданне 4 

Настаўнік прапаноўвае кожнаму выканаць за-

данне: 

У бацькоў Міколкі 500 рублёў адной купюрай. Яны 

хочуць набыць сыну заплечнік за 70 рублёў і куртку за 

150 рублёў. Якімі купюрамі прадавец можа даць баць-

кам Міколкі рэшту? Зап ішы розныя варыянты. 

Варыянт 1: 

Варыянт 2: 

Варыянт 3: 

Варыянт 4: 

Варыянт 5: 

Настаўнік правярае вынікі, адзначае найлепшыя 

работы. Вучні атрымліваюць у якасці ўзнагароды ву-

чэбныя манеты «санцікі». 

VI I I . П А Д В Я Д З Е Н Н Е В Ы Н І К А Ў З А Н Я Т К А Ў . 

Н а с т а ў н і к . Паўлінка і Міколка хацелі б даве-

дацца, ці ўсё вам было зразумела на занятках. Аб-

мяркуйце ў групах адказы на пытанні, потым сп ікер 

прадстав іць меркаванне групы. (Настаўнік раздае 

пытанні на картках кожнай групе.) (Слайд 23. Пытан-

ніда груп.) 

1 група: « Ш т о такое к у п ю р а і чым яна зручней-

шая за манету?» 

2 група: «Якія беларуск ія купюры вы ведаеце?» 

3 група: «Якія малюнкі можна ўбачыць на пярэд-

нім і адваротным баках беларуск іх купюр?» 

Пасля абмеркавання групы прапаноўваюць свае 

адказы на пытанні. 

IX . Р Э Ф Л Е К С І Я . 

Н а с т а ў н і к . Якое заданне было самае цікавае? 

Чаму? (Адказы дзяцей.) Якое заданне было с а м ы м 

цяжкім? Чаму? (Адказы дзяцей.) Зараз кожны з вас 

можа на заробленыя вучэбныя г р о ш ы купіць што -не -

будзь у нашай вучэбнай краме. 

Настаўнік прапаноўвае вучням купіць за вучэб-

ныя грошы цікавыя рэчы (памяткі па алгарытмах вы-

лічэнняў, закладкі дпя кніг) па рознай цане (1 санцік, 

2 санцікі і 3 санцікі). Выкарыстоўваецца мадэль ка-

савага апарата, ярлыкі з цэнамі, чэкі аб аплаце. 

X . Д А М А Ш Н Я Е З А Д А Н Н Е . 

Настаўнік прапаноўвае дзецям пазнаёміцца 

3 інфармацыяй па ОН-кодзе пра манеты і купюры 

розных краін, на якіх намаляваны кветкі. На наступ-

ных занятках трэба будзе расказаць пра манету ці 

купюру, якая спадабалася. Кожны ву-

чань атрымлівае картку з ОЯ-кодам са 

спасылкай на артыкул. 
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